

Эмбрион *in vitro* как «субъект наследственных правоотношений»

Поздеева Виктория Сергеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Юридический факультет, Кафедра гражданского права и процесса, Донецк, Россия

E-mail: pozdeeva68vika@mail.ru

Издавна в качестве одного из субъектов наследственных правоотношений выступал ребенок, который на момент смерти наследодателя уже находился в утробе матери. Возникновение прав на наследство возникало с момента его рождения. В Дигестах Юстиниана эмбриону предоставлялось сохранение его прав неприкосновенными [1]. Распределить наследство нельзя было до тех пор, пока не родится один из потенциальных наследников.

До недавнего времени бесплодные пары могли воспользоваться только усыновлением. Решение данной проблемы стало возможным с помощью вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ), которые представляют собой метод лечения бесплодия и криоконсервации половых клеток, тканей репродуктивных органов и эмбрионов [2].

Эмбрион *in vitro* возникает в результате ВРТ, когда зародыш человека зачат и развивается вне организма матери. До определенного этапа развития он существует автономно, то есть, независимо от организма матери, в связи с чем возникает вопрос касательно его правовой природы.

Эмбрион представляет собой оплодотворенную яйцеклетку через 24 часа после оплодотворения. Американский доктор Эрнст Хант отмечает, что оплодотворенная яйцеклетка является полностью живым существом, которое имеет такую же жизнь, какую и обычный человек с момента рождения [3].

Правовая природа эмбриона *in vitro* как субъекта права основана на том, что эмбрион является человеком с момента зачатия, что означает, что он уже наделен правами личности. В правовой системе Италии эмбрион считается субъектом права, который требует таких же прав, как и у любого гражданина [4]. Также согласно Закону Федеративной Республики Германии о защите эмбрионов, эмбрион признается субъектом права. Независимо от стадии развития, эмбриону предоставляется единый правовой режим защиты, который включает признание права на защиту человеческого достоинства и право на жизнь [5].

В статье 1116 Гражданского Кодекса Российской Федерации перечислен круг наследников, в которых входят граждане, находящиеся в живых в день открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства [6].

Законом РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» от 22.12.1992 года определено, что эмбрион относится к части тела, что делает его объектом донорства [7].

В связи с этим возникает вопрос: может ли эмбрион быть объектом правоотношений имущественного характера? В 1998 году бездетные супруги Дэвис провели искусственное оплодотворение, в результате которого было получено 9 эмбрионов. После развода бывшие супруги решили разделить имущество в виде замороженных эмбрионов, но суд вынес решение в пользу Мери Дэвис, сославшись на то, что человеческий эмбрион не является объектом права собственности, так как он обладает своей индивидуальностью и уникальностью.

Таким образом, человеческий эмбрион не может считаться объектом права собственности, поскольку он представляет собой начало новой человеческой жизни. Эмбрионы не могут входить в перечень имущества, а также к ним не применимы общие правила раздела

имущества. Это позволяет сделать вывод о том, что эмбрион является особым субъектом права, и может выступать в качестве участника правоотношений.

В судебной практике Российской Федерации был прецедент, когда эмбриона не признали наследственным имуществом. В 2018 году семейная пара обратилась к программе ЭКО. Беременность наступила, но прервалась, а после муж скончался. Женщина обратилась в клинику для повторного оплодотворения, но врач сослался на то, что по договоренности в случае смерти одного из супругов биоматериал должен быть уничтожен. Женщина обратилась в суд, дабы признать эмбрионов частью наследства, но суд указал, что эмбрионы не могут входить в перечень объектов наследственной массы[8].

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод, что эмбрионы не могут признаваться имуществом. В гражданском и семейном законодательстве необходимо закрепить за эмбрионом *in vitro* статус субъекта правоотношений и обладателя права на наследство. Также для подтверждения права на наследство, необходимо дополнить порядок регистрации ребенка, где будет указано, что ребенок был рожден в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий, на основе нотариально заверенного согласия одного из родителей на использование биологического материала. При установлении факта родства, ребенок автоматически станет выступать субъектом наследственных правоотношений.

Источники и литература

- 1) Дигесты Юстиниана [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://uf.kgsu.ru/lib/doc.php?path=Kafedra+TIGP/Rimskoe+Pravo/Istochniki/Digesti+YUstiniana.doc.htm&name=%C4%E8%E3%E5%F1%F2%FB+%DE%F1%F2%E8%ED%E8%E0%ED%E0> (дата обращения: 11.02.2023).
- 2) Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 №323-ФЗ (редакция от 13.07.2022) // Консультант Плюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_121895/ (дата обращения: 11.02.2023).
- 3) Павленко И. Безмолвный крик: Жизнь или аборт? // Здоровье. – 1992. – №1.
- 4) Постановление Европейского Суда по правам человека от 27 августа 2015 г. Дело «Парилло против Италии» (жалоба №46470/11) (Большая Палата) // Гарант [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://base.garant.ru/71354656/> (дата обращения: 11.02.2023).
- 5) May U. *Rechtliche Grenzen der Fortpflanzungsmedizin* Springer *eg* Verlag Berlin Heidelberg GmbH. – 2003. – 244 p.
- 6) Гражданский Кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 №51-ФЗ (редакция от 26.10.2021) // Консультант Плюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ (дата обращения: 12.02.2023).
- 7) Закон РФ «О трансплантации органов и (или) тканей человека» от 22.12.1992 №4180-1 (редакция от 01.05.2022) // Консультант Плюс [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_4692/ (дата обращения: 12.02.2023).
- 8) Алена Ларина. Дело об эмбрионе // Российская газета. – №278. – 2018.